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SAMARQAND   VILOYAT  PEDAGOG  KADRLARNI

QAYTA  TAYYORLASH  MALAKASINI

OSHIRISH  INSTITUTI  BOSHLANG‘ICH

TA’LIM  KURSI  1-GURUH  TINGLOVCHISI

RAHIMOV NE’MATNING
KURS  DAVOMIDA 4-SINF ONA TILI FANIDAN  TAYYORLAGAN  BIR  SOATLIK



MAVZU : GAPDA SOʻZLARNING BOGʻLANISHI
	Mavzu: gapda soʻzlarning bogʻlanishi

	O‘quv jarayonini amalga oshirish texnologiyasi:

	       Metod:  “B B B” texnologiyasi,  ko‘rsatmalilik, suhbat, interfaol, tushuntirish, nazorat, savol-javob. 
        Shakl: jamoa, guruh bilan ishlash. 
        Jihoz :  texnika vositalari, didaktik materiallar, jadvallar, chizmalar, testlar, rasmlar, topshiriqli    materiallar.

        Nazorat: O‘quvchilarning dars davomidagi faolligi kuzatib boriladi, savol javob darsdagi ishtirokiga qarab rag`bat kartochkalari bilan rag`batlantiriladi.

        Baholash: O‘quvchilar 5 ballik reyting tizimida baholanadi.

	Darsning maqsad va vazifalari

	           1. Ta’limiy maqsad: O‘quvchilarni gapda soʻzlarning bogʻlanishi haqidagi bilimlarini boyitish.
       2. Tarbiyaviy maqsad:: O‘quvchilarga  ahil, inoq bo‘lib ishlash, Vatanni, tabiatni sevish, dehqonlar, bog`bonlar mehnatini qadrlash  hissini  o‘stirish.   

       3. Rivojlantiruvchi maqsad:: Chiroyli  va to‘g‘ri  yozuv       ko‘nikmalarini rivojlantirish, tez to‘g`ri, erkin fikrlash qobiliyatini o‘stirish,  o‘quvchilarda  jamoa bo‘lib  ishlash, faollik, zukkolik, topqirlik  malakalarini  rivojlantirish.
        Kasbqa qiziqtirish: o‘z Vataniga fidoiy insonlar  hayotidan misollar keltirib, ular tanlagan   kasblariga o‘quvchilarni ham qiziqtirish;                 

	Kutilayotgan natija:

	Mavzuning barcha o‘quvchilar tomonidan o‘zlashtirilishiga erishish, o‘quvchilarning chiroyli va xatosiz yozishlariga erishish. Darsga o‘quvchilarning faol qatnashishiga erishish, o‘quvchilarni darsga qiziqtirib, ularni faollashtirish yo‘llarini belgilash va qo‘yilgan maqsadga to‘liq erishish.       


Dars taqsimoti.

	1
	Tashkiliy qism
	       5 daqiqa

	2
	O‘tgan mavzuni so‘rash
	       5  daqiqa

	3
	O‘tgan mavzuni mustahkamlash
	       5 daqiqa

	4
	Yangi mavzu bayoni
	      20  daqiqa

	5
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	       5 daqiqa

	6
	Dars yakuni. Baholash va uyga vazifa berish
	       5 daqiqa


	Dars jarayoni va texnologiyasi

	Ishning nomi 
	Bajariladigan ish mazmuni
	Metod
	Vaqt

	1-bosqich

Tashkiliy qism
	 O‘quvchilar davomati aniqlanadi. Sinfning darsga tayyorligi tekshiriladi. Dars shiori. Dars qoidasi bilan tanishtirish. Guruhlarga bo‘linadi.
	Suhbat, savol-javob
	5  daqiqa

	2-bosqich

O‘tilgan mavzuni so‘rash 
	129-mashqni tekshirish.

 Men nimaman? o‘yini
 Mo‘jizalar maydonchasi


	Bahs munozara, izlanish,

Aqliy hujum, Musobaqa
	 5 daqiqa

	3-bosqich 

O‘tilgan mavzuni mustahkamlash
	5. Tezkor savollar

6. Kimning xati chiroyli
Dam olish daqiqasi 
	Tushuntirish, Didaktik o‘yin
	5   daqiqa

	4-bosqich

 Yangi mavzuni bayoni
	Gapda soʻzlarning bogʻlanishi
130-132 -mashqlar asosida

ishlash
	Didaktik o‘yinlar o‘tkaziladi. Tarqatmalardan foydalaniladi.
	20  daqiqa

	5-bosqich. 
Yangi mavzuni mustahkamlash
	“BBB” interfaol metodi orqali mavzuni mustahkamlash 
	Savol –javob. BBB texnologiyasi
	                    7 daqiqa

	6-bosqich.
 Darsning yakuni, baholash va uyga vazifa berish
	 Daftarlariga 132-mashqni bajarib kelish topshirig`i beriladi. Guruhlar ballari aniqlanib, gʻolib guruh ragʻbatlantiriladi. 
	Tushuntirish, ragʻbatlantirish
	 5 daqiqa


                           DARSNING BORISHI  

I. Bosqich. Tashkiliy qism . Salomlashish .
           Aziz o‘quvchilarim,


Mitti gul-g‘unchalarim.


Sizni jondan sevaman,


Sizga bilim beraman.


         Ona Vatan so‘zini, 



Qalbingizga quyaman.
                  O‘quvchilar bir ovozda javob berishadi


       
Biz o‘quvchi bolalar,


Maktab tomon boramiz.


Har bir o‘tgan darslardan, 

           Puxta bilim olamiz.
                   O‘qituvchi: -Esonmisiz ,omonmisiz

                            Bugun darsga tayyormisiz?

O‘quvchilar: Rahmat ustoz omonmiz,
                              Bugun darsga tayyormiz.

      O‘qituvchi: Har narsadan xabarchi sinfda sinfda kim navbatchi?
      O‘quvchi:      Sinfda men navbatchi. 

                             Tayyor barcha o‘quvchi.


O‘qituvchi:      Hozir ona tili darsi, shundaymi?

                               Ona tili haqidagi shiorimizni aytib olaylik.

     O‘quvchilar: Ona tilim – jonu dilim 

                      Sening bilan biyron tilim.

O‘qituvchi: -Shirin aziz bolajonlar

                     Bog`dagi gul lolajonlar.

                     Yaxshi yotib turdingizmi

                      Uy ishini qildingizmi?

O‘quvchilar: -Uyda yaxshi dam oldik

                      Uy ishin ham bajardik.

O‘qituvchi o‘quvchilar vazifasini tekshirib chiqadi. 3-4 o‘quvchiga o‘qitadi.

                        Dars qoidasi bilan tanishtirish.

Vaqtdan unumli foydalanish.

O‘ng qo‘l qoidasi.

O‘zaro hurmat
Intizom.

Faol ishtirok etish.

Sinf oʻquvchilarini kartochaklar orqali 3ta guruhga boʻlib olish. 

1-guruh  ”Shifokorlar”

2-guruh  “O‘qituvchilar”

3-guruh  ”Quruvchilar” 

Har bir guruh o‘zlari haqida  ma’lumot beradilar. 
I guruh sardori:
 

Biz bo‘lamiz birinchi,

Qani, yetib ko‘ring-chi,

Dars qilamiz hamma vaqt

Bizga bo‘lar baland taxt.

II guruh sardori:

Biz ham ortda qolmaymiz,

So‘nggi o‘rin bo‘lmaymiz.

                    Chiqing, maydon kutmasin


Hech kim xafa boʻlmasin.
III guruh sardori:

Bugun oddiy dars emas

Balki sinov darsidir

O‘tib olsak sinovlardan

Bu hammadan yaxshidir.
II. O‘tilgan mavzuni so‘rash     

1-topshiriq
Uy ishi 129-mashqni tekshirish.

Soʻz yasovchi qoʻsimachalar olgan soʻzlar.

Sirdosh, dildosh, odobli, suvsiz, mehnatsiz.

Hmma oʻquvchil daftarlari tekshirilib chiqiladi, daftarlar almashtiriladi. 

                        2- topshiriq  

 “Men nimaman?“ o‘yini 

Bir o‘quvchi doskaga chiqariladi. Rasm ko‘rsatmasdan beriladi. Doskaga chiqqan o‘quvchiga o‘quvchilar rasmdagi narsaga ta’rif beradi. O‘quvchi yashirin rasmni topadi.  O‘quvchilar so‘z tarkibini tahlil qiladilar. Shu so‘zlar ishtirokida darak, so‘roq , his-hayajon, buyruq  gaplar tuzib,  3, 4 ta gapdan matn yaratadilar. Daftar va doskada yozadilar, bosh bo‘laklarni tegishlicha belgilaydilar. Xatosiz husnixat bilan yozgan , shartlarni to‘g`ri bajargan o‘quvchilar  rag`batlantiriladi. Masalan: Quyon rasmi ko‘rsatmasdan beriladi. Doskaga chiqqan o‘quvchi o‘quvchilardan so‘raydi.

-Men jonsizmanmi?(Yo‘q)

-Jonlimanmi?(Ha)  

-Parrandamanmi?(Yo‘q)
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-Hayvonmanmi.(Ha)

-Kattamanmi?(ha)

-Kichkinamanmi?(yoʻq)  

-Rangim qorami  ? (Oq, kulrang, qorasan) 

-Uy hayvonimanmi?( Ha)   

-Unda  men otmanmi?(Ha)    
   III. Bosqich.  O‘tilgan mavzuni mustahkamlash.

                                                    3- topshiriq  

Tezkor savollar.  1-guruh

1.  So‘roq gapga misol keltiring.

2. O‘zbek alifbosida harflar nechta? 

3. Alifboda necha tur harflar bor ?

4. Gap oxirida qanday tinish belgilar qo‘yiladi?

5. So‘zlar qanday ma`nolarni bildiradi ?

2-guruh

6. So‘zlar nimalarga bo‘linadi?

7. Qaysi tovushlar bo‘g`in hosil qiladi?

       8. Qanday so‘zlarni bosh harf bilan yozamiz?

9. Nima uchun unli harf deyiladi.?

10. Gap qanday bo‘laklardan tuziladi? 
3-guruh

11.Nimani yozamiz , ko‘ramiz, o‘qiymiz?

12. Nima qildi ? so‘rog`iga javob bo‘lgan so‘zlarga misol keltiring.

13. Shirin, baland , odobli so‘zlariga so‘roq bering.

14. Nomini bildirgan so‘zlar tagiga qanday chiziq chizamiz? 

15. Gaplar ifoda maqsadiga ko‘ra qanday turlarga bo‘linadi? 

4-topshiriq

           Kimning xati chiroyli? (3 o‘quvchi  matn yaratadilar).
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Dam olish daqiqasi oʻtkaziladi.

Shamol g`ir –g`ir etadi

Daraxtlar silkinadi

Shamol sekin pasaydi

Daraxtlar qad ko‘tardi
                      IV.  Yangi mavzu bayoni
                      5- topshiriq
130-mashq. Oʻqing. Matnda nechta kishining gapi bor? 
Gaplar nimalardan tuzilgan? 

– Nelarni yaxshi koʻrursen? – Humoyundan soʻradi Bobur.

Humoyun bir lahza oʻylanib qoldi. Uning yaxshi koʻrgan narsalari koʻp edi.

Safarda yurishni, sayohatni yaxshi koʻrurmen. Yaxshi kitob boʻlsa, ertayu kech oʻqigim kelur.

– Humoyunning bu jihati – menga oʻxshabdi dedi ichida Bobur…

Ajratib koʻrsatilgan soʻzlar qaysi soʻzlarga bogʻlangan. Ular nimalar yordamida bogʻlangan? Humoyunning gaplarini koʻchiring. Siz nimani yaxshi koʻrishingizni bir gap bilan ifodalang.
Mashq sharrti bajariladi. 
Quyidagi tarqoq so‘zlarni o‘rinli joylashtirib, gap hosil qiling. 
                     6- topshiriq

“Shifokorlar” guruhiga     
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Javobi: Azim do‘kondan qarmoq oldi.  Qodir uni yog`ochga bog`ladi.
 “O‘qituvchilar” guruhiga    


Javobi: Yakshanba kuni bolalar daryoga bordilar. Azim qarmoqni suvga tashladi.
“Quruvchilar” guruhiga    


Javobi:  Bolalar beshta baliq tutdilar. Bolalar miriqib dam oldilar.
Bosh bo‘laklarni aniqlab tegishlicha chizadilar.
7- topshiriq  
131-mashq. Topishmoqlarni oʻqing, javobini toping. Ajrtilgan soʻzlarni oʻzi bogʻlangan soʻzlar bilan koʻchiring.

1.Yoruq kunni boshlaydi,

Undan borliq yashnaydi

2.Shaker kabi oppoq oʻzi,

Eritadi hatto muzni.

Ona-bola yemas, ichmas, 

Dasturxondan nari jilmas.

Togda, bogʻda yashaydi,

Qishda yozda yashnaydi.

Koʻzga koʻrinmas, Qoʻlga tutilmas, 

Burunga kirmay qolmas.

Soʻzlarni bir biriga bogʻlagan qoʻshimchalarni tegishlicha belgilang. 

Gapda soʻzlarni bir-biriga qaysi qoʻshimchalr bogʻlaydi? 
Mashq sharti bajariladi. 
V. Bosqich. Yangi mavzuni mustahkamlash
8- topshiriq

“BBB”  texnologiyasi
	Bilardim
	Bildim
	Bilmoqchiman

	Gap turlarini bilardim.
	So‘zlar bir biri bilan ohang yordamida va qoʻshimchalar yordamida  bog‘lanishini bilib oldim. 
	Gap haiqda yan koʻproq bilishni istardim.  


VI. Bosqich. Dars yakuni. 
Guruhlarning  to‘plagan  ballari  umumlashtiriladi, g`olib  guruh  aniqlanadi  va  rag`batlantiriladi. Har  bir  guruh  sardori  o‘z  guruhidagi  faol  ishtirokchini  aytadi, faol  qatnashgan  o‘quvchilar  ham  baholanadi. 
   O‘qituvchi: Bolajonlar bugun darsda nimalarni mustahkamladingiz ?

O‘qituvchi: Darsda nimalar sizga yoqdi?

 O‘qituvchi: Nima uchun?

Qaysi guruhlar yaxshi ishladi deb o‘ylaysiz? Nima uchun?
O‘qituvchi: Shu bilan bugungi darsimiz tugadi. Uyda o’rganganlaringizni

takrorlab keling. 132-mashqni sharti asosida bajarib keling. 
Darsga faol qatnashgan o‘quvchilar ragʻbatlantiriladi.

132-mashq. Nuqtalar oʻrniga tushib qoldirilgan qoʻshimchalarni qoʻyib matinni oʻqing. Gapda soʻzlarni bogʻlayotgan qoʻshimchalarni aniqlang.

Qadim zamonlar.. odamlar dastxatlari.. toshlar.., daraxt.. poʻstloqlari.., sopol va mis.. yasalgan ramkachalar.. yozilgan
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            XULOSA

Darsni xulosalarkanmiz, shuni aytishimiz mumkinki,  zamonaviy darsga bo‘lgan talab, o‘quvchi ongi va qiziqishlarining kengayishi, talabning ortib borishi bizni yanada faollikka, tirishqoqlikka, izlanuvchanlikka chorlaydi.  Hozirda o‘qituvchining asosiy vazifasi o‘quvchini chuqur va puxta bilim bilan qurollantirish, tushunish, o‘zlashtirish orqali shaxsning har tomonlama rivojlanishini ta’minlash, ularda bilim olish ehtiyojini tarbiyalash.Shaxsning to‘laqonli kamol topishi uchun, kelajakning ishonchli, mustahkam poydevori qilib shakllantirish bizning barcha faoliyatimizning bosh asosi  bo‘lmish bir soatlik darsga bog‘liq. Zero, “Sifatsiz o‘tilgan  bir soatlik dars-kelajakka qilingan xiyonatdir”.

Ushbu dars ishlanmasidagi “Mek nimaman?”, “BBB” , “Kim chaqqon” interfaol metodlar o‘quvchida zukkolik, tirishqoqlik, chaqqon va aniq harakat qilish, bilimlarni puxta egallash ko‘nikmalarini hosil qiladi. Oʻquvchilarni kichik guruhlaga boʻlib oʻtish esa bolalarni dargga faol qatnashishlarini ta’minlaydi. Men maktabimga qaytgach o‘qish davomida o‘rgangan “Zanjir”, “Klaster”, “Baliq skeleti” usullarini darslarimda qo‘llashni maqsad qilib qo‘ydim.
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